

8月以来,篮球与足球在莆田碰撞,激发强大“体育动能”,“点亮”莆田夜经济,“燃旺”城市烟火气——

“走啊!去看球”

昨晚,2025海峡两岸大学生篮球赛在市体育中心综合馆启幕。揭幕战由大陆全明星队对阵台湾全明星队,以球会友,增进情谊,诠释“两岸一家亲、闽台亲上亲”理念。

当晚,在仙游县体育中心,莆田市足球联赛重燃战火,城厢队迎战仙游队,展开激烈拼抢。

当篮球与足球在莆田碰撞,激起的强大的“体育动能”,“点亮”莆田夜经济,“燃旺”城市烟火气。

篮球城市,莆田“足”好!

莆田是“全国首批篮球城市”,篮球氛围浓厚、历史悠久。

《莆田县志》记载,清光绪三十年(1904年),培元学堂(今莆田哲理中学前身)率先提倡篮球运动,此时距世界篮球发明仅8年。清光绪三十四年(1908年),兴郡中学、哲理中学、砺青小学联合举办校运动会,篮球被列为比赛项目。

1919年,清华大学的莆籍学生宋国祥被选入国家篮球队,参加在菲律宾马尼拉举行的第四届远东运动会,夺得亚军。他是最先作为国手参加国际篮球比赛的莆田籍选手。2年之后的1921年,宋国祥的弟弟宋俊祥也在清华

大学读书时入选国家足球队,参加在上海举行的第五届远东运动会,夺得冠军。这是我国足球队在国际体坛上首次夺冠。

(二)

“村BA”“全城热赛”“年中宝篮球联赛”……莆田民间篮球氛围浓厚,月月有比赛、季季掀高潮、常年不断线,全民篮球健身热潮迭起。

8月24日晚,秀屿区智慧体育公园,随着终场哨声划破夜空,莆田市第六届运动会(群众部)篮球赛暨2025年莆田市和美乡村篮球大赛(村BA)落下帷幕。

这场赛事自8月19日开幕以来,以“体育+夜市”的创新模式激发城乡热情,吸引超10万人次现场观赛,网络直播观众超过300万人次。

赛事的“流量”变为经济的“增量”。赛场周边开设的夜市展、美食摊位、文创手作、农产品,吸引游客驻足流连。观赛事、品美食、购特产,走出一条培育品牌赛事IP,带动经济发展的新路径。

一场赛事激活一座城。昨晚开赛的海峡两岸大学生篮球赛,更是将莆田的篮球热度推向新高度。这是我市同福建省篮球协会共同打造的精品品牌赛事,目前已成



昨晚,在仙游县体育中心,城厢队与仙游队展开足球鏖战。
全媒体记者 林罗晓 摄

功举办四届。今年赛事以“这就是主场”为主题,采用“主分赛区联动”模式,以莆田为主赛区,闽侯、清流、顺昌为分赛区,海峡两岸16所高校球队竞技,在篮球运动中,厚植“同情怀、青年心”。

除了精彩的比赛,主办方还将同步举行体育嘉年华系列活动,包括篮球明星近距离互动、CBA全明星扣篮冠军表演、莆田民俗文化公益演出等,将篮球运动与城市发展深度融合。

(三)

“走啊!去看球。”8月以来,与“村BA”接连成为热词的就是“莆超”。

眼下,2025莆田市足球联赛火热开展,这是莆田市首个市级足球联赛。为期6周的赛事,来自仙游、荔城、城厢、涵江、秀屿、湄洲的6支代表队将在市体育中心足球场、仙游县体育中心足球场两大赛场展开10轮比赛。

“莆超名声传四方,足球联赛很成功,全民运动越健康,莆田万事顺风顺。”上周六晚,在市体育中心,荔城队对抗涵江队的赛场上,“高燃”的赞句令人热血沸腾。

2016年,莆田足球协会成立,开展宣传、普及、交流足球运动。协会集结联赛参赛球队、业余足球队。球员们有警察、教师、医生、学生、个体户、企业职工等,他们利用业余时间活跃在绿茵场上。

培养足球兴趣从娃娃抓起。记者从市教育局了解到,今年莆田新增15所全国足球特色学校,目前全市共有74所全国足球特色学校。我市要求所有的全国青少年校园足球特色学校开展班级联赛,提升校园足球竞技水平。同时,市教育局联合市体育局开展中小学生体育联赛,开设篮球、排球、足球等8个项目,参赛队伍和人数逐年攀升。

全媒体记者 黄凌燕

台胞支持农家书屋建设 携村干部捐赠千余册图书

本报讯 8月25日,城厢区灵川镇东进村农家书屋收到由台胞詹晓婷夫妇与东进村党委书记彭新龙共同捐赠的千余册图书。

捐赠的图书涵盖政治经济、科学技术、生活保健、文化教育、台湾文学及少儿读物等多个类别,丰富了基层公共文化资源。

台胞詹晓婷来自台湾彰化县,是一名儿童心理咨询师。其丈夫詹洲杨是东进村人。夫妇二人在今年初加入东进村志愿服务团队,积极支持农家书屋的建设,助力乡村文化振兴。

当天捐赠仪式上,东进村围绕“两岸一家亲,共话乡村振兴”主题召开座谈会。村“两委”成员、村民代表、书屋志愿者及捐赠方代表齐聚一堂,共同探讨如何进一步发挥书屋的文化平台功能,深化两岸民间文化交流。

东进村农家书屋位于该村党群服务中心三楼,内设图书室、阅览室和活动区,目前总藏书量已达3000多册。该书室创新推行“图书+”服务模式,整合党群服务中心、非遗传习所、非遗展览馆等资源,定期开展多样文化活动,推动文化惠民落到实处。

东进村驻村第一书记林巍表示,此次捐赠不仅丰富了村里文化资源,更促进了两亲情的融合与传承。下一步,东进村将持续推出“两岸同心·书香传情”系列读书活动,并计划在非遗展览馆举办两岸民俗交流体验活动,持续释放图书及文化设施的综合效能。(詹海伟 林忆楠)

奖学兴教培育人才

本报讯(全媒体记者 林晓玲 通讯员 李晨)8月23日,镇海街道镇海社区举办第二十二届奖学助学活动,对社区各个阶段取得优异成绩的学子们进行表彰与奖励,并对困难学生进行帮扶,共发放奖助学金12万多元。

此次奖学助学活动对5名攻读研究生的大学毕业生、16名考取大院校的的优秀高中生、17名考取莆田一中等重点一级达标校的中学生、4名优秀中学生、229名优秀小学生进行奖励。同时,对1名学生进行帮扶,帮扶金额每年5000元,直至大学毕业。该社区已连续22年开展奖学助学活动,目前共奖励小学至博士的优秀学子近6000名。

又讯 8月16日,城厢区灵川镇东进村第二届教育奖学仪式举行。88名在今年中考、高考及研究生考试中取得优异成绩的东进村学子获得嘉奖,现场共发放奖学金9.4万元。

去年,热心乡亲詹建明、张成扬、王元凤等率先发起成立“东进村教育发展促进会”,79位热心人士及村民踊跃认筹善款127.66万元。一年来,已发放奖助学金逾47万元,惠及师生近200人次。今年教师节即将到来,东进村教育发展促进会计划对教师进行“奖学+奖教”,进一步助力乡村教育发展。(陈颖 詹海伟)

守护儿童视力健康

涵江区妇联启动公益项目

本报讯 8月13日,涵江区妇联在莆田健康服务中心成立巾帼护眼志愿服务队,同步启动“睛”彩暖“新”公益项目。

活动现场,为“莆田金冠·巾帼护眼志愿服务队”授旗。这支志愿服务队由健康服务中心专业人员及妇联系统志愿者组成,旨在指导家长掌握科学用眼护眼知识并引导儿童科学用眼护眼,提供青少年近视防控习惯指导、风险提示等服务。

随后启动的“睛”彩暖“新”公益项目,将进社区、进校园、进家庭,联合开展健康科普、护眼指导等服务,引导儿童合理使用电子产品,推动近视防控关口前移。

活动中,志愿者与家长、学生还共同参观莆田健康科普基地,通过科普展板、互动体验了解护眼知识。志愿者还现场为儿童提供了简易视力检查,并发放护眼手册。

该区妇联将以巾帼护眼志愿服务队为纽带,推动“政府主导、家校协同、社会参与”的三位一体近视防控综合模式再上新台阶,通过公益项目传播儿童与健康方面的护眼知识,扩大服务辐射范围,让更多家庭受益。(朱秀花 陈丽琼)



2025海峡两岸大学生篮球赛昨晚首场开赛。
全媒体记者 陈斌 摄

多形式助力幼小衔接 文献小学举办一年级新生入学仪式

本报讯(全媒体记者 林英)8月29日,城厢区文献小学举办“和美校园,和乐同行”一年级新生入学仪式。

当天入学仪式围绕“讲文明、学文化、爱文艺”主题,设置了“心连心·言行映礼”“手拉手·书笔映书”“美传美·扎染映布”等环节。新生们参观了校园,了解班级文化,与家长共浇班花。在文明礼仪走廊,新生们学习“十礼”,参与文明问答闯关、背古诗挂书签、DIY扎染等活动。文献小学还邀请教育专家作公益讲座。

此次入学仪式通过文化浸润校园、探索协同育人等形式,让新生亲近老师,认识同学,不仅仪式感拉满,还消除了学生刚入校的陌生感,为新生顺利开启小学之旅。

美国宾州华人侨团联盟组团探望著名侨领朱枫

本报讯 8月25日,美国宾州华人侨团联盟近20位侨领共同探望侨领朱枫(如图)。

据悉,朱枫20多年来在美国费城,积极帮助乡亲,捍卫华裔权益,团结社区侨属侨眷,促进中美友好关系。去年10月,他中风住院,接受中西医结合治疗并坚持锻炼。康复期间,宾州及费城市政府官员、中国驻纽约总领事馆官员多次探访或致电慰问,美国宾州华人侨团联盟负责人也多次前往医院及朱枫家中表达关心。

目前,朱枫身体恢复良好。他动情地说道:“感谢各位领导的多次探望,这是我康复的最大动力。”他表示,待身体康复,将撰写这段佳话,记录海外华人的深情厚谊。(林应章 文/图)



国网莆田供电公司完成天云汇流站设备年检 守护绿电外送“大动脉”

8月25日,国网莆田供电公司圆满完成了220千伏天云汇流站220千伏I、II段母线及其所有附属设备的年检工作,显著提升了该变电站抵御恶劣天气的能力,为莆田沿海地区风电场绿色电力的稳定送出提供坚实保障。

天云汇流站于2019年6月投运,是莆田沿海地区的枢纽变电站,承担着周边大型风电场清洁电力的汇集和送出“重任”,其安全稳定运行直接关系到莆田地区电网的可靠性和绿色能源的消纳。由于沿海地区空气湿度大、盐雾含量高,腐蚀性较强,变电站经过长时间运行,电气设备存在绝缘性能下降、易发生污闪故障的风险。此次年检正是确保变电站以最佳状态投入后续运行的关键措施。

为确保年检工作高效、安全推进,莆田供电公司提前谋划,制定了详尽的检修方案,于8月18日正式启动检修工作。作业期间,变电检修人员克服高温闷热天气,严格遵循标准化作业流程,分工协作,对变电站内220千伏双段母线、隔离开关、断路

器、电压互感器等关键设备进行了全面细致的检查、试验和维护,及时消除了多项潜在缺陷。结合此次检修,该公司还同步完成了站内户外避雷器、悬垂绝缘子及部分瓷质套管防污闪RTV涂料喷涂工作,让线路设备在雾、露、毛毛雨等潮湿天气条件下污秽层形成连续导电水膜,降低了绝缘子发生闪络的风险,有效提高线路供电可靠性。

“本次综合检修的顺利完成,相当于为天云汇流站的核心设备进行了一次全面的‘体检’和‘强化治疗’。”现场工作负责人毛豪松表示,“经过夏天高负荷、高温度的运行压力,线路设备整体性能有所下降,我们抢在夏季末期完成此项工作,保障电网以最佳状态应对接下来的运行挑战。”

此次检修工作有效提升了天云汇流站电气设备的健康水平,强化了电网网架结构,确保了风电场发出的清洁电能安全、稳定地汇入主网,对保障地区电力可靠供应、促进节能减排具有重要意义。

吴双双 陈娜丽 李怡馨

关于莆田市城厢区樟塘片区一期改造项目回迁选房的公告

莆田市城厢区樟塘片区一期改造项目各被征迁人:

莆田市城厢区樟塘片区一期改造项目在各被征迁人的支持和积极配合下,顺利完成面积确认等工作。目前已进入回迁选房工作,现将有关事项通知如下:

- 一、时间安排
1. 签到:2025年9月8日上午9:00至16日下午5:00,签到选择选房登记号。未在规定时间内签到的,待按时签到的被征迁人全部选房签约后,再按实际签到时间先后顺序依次进行选房签约。
2. 摇号:2025年9月17日上午9:00开始,确定选房签约顺序。
3. 选房:2025年9月18日上午9:00开始,按照摇号结果有序选房。
4. 结算:麓山澜苑A区在签署《房屋征迁补偿安置协议书》时一并办理,麓山澜苑B区待指挥部另行通知。
5. 交房:麓山澜苑A区在结算后即可办理交房手续,麓山澜苑B区待指挥部另行通知。
- 二、地点
城厢区樟塘片区一期改造项目指挥部(中电科创城)。
- 三、注意事项

1. 签到时携带《房屋征迁补偿安置具结书》《樟塘片区交房验收单》、被征迁人身份证、户口本原件。
2. 委托他人签到、选房签约的,应出具委托人签署并经村委会确认或公证处公证的委托书及相关规定的材料,同时提供委托人身份证复印件、受委托人身份证原件及其复印件。
3. 麓山澜苑A区临时安置补助费(即过渡费)的截止日期至2025年9月30日,自2025年10月1日起不再计算临时安置补助费(包括法院查封、分户、家庭内部争议、未到场选房、选房后未到场签约或其他因被征迁人自身原因造成未能办理交房手续的被征迁人)。麓山澜苑B区待指挥部另行通知。根据各户选择的麓山澜苑A区、B区房屋建筑面积,按比例分摊被征迁房屋的建筑面积、材料费、附属物等各项补偿。
4. 交房时,应按《安置房结算一览表》约定付清差价。
5. 请各被征迁人按通知的签到、选房及回迁交房时间准时到指定地点办理相关手续,逾期未交房产生的相关后果由业主自行承担。

莆田市城厢区樟塘片区一期改造项目指挥部
2025年9月1日

文物普查, 利国利民, 共同参与, 守护历史。

莆田市第四次全国文物普查工作领导小组办公室(宣)